Kolokwium z Rachunku Prawdopodobienstwa, 3 grudnia 2010r.
Wersja I

Instrukcja:

Uwaznie przeczytaj tresci zadan. W szczegdlnosci zwré¢ uwage jakie polecenia sa do wykonania w danym zadaniu.
Rozwiazanie kazdego zadania nalezy pisa¢ na osobnej kartce, ktéra nalezy czytelnie podpisaé imieniem,
nazwiskiem, numerem indeksu i opatrzy¢ numerem wersji i zadania, np.: ,Zad. 1.3".

W rozwiazaniu zadania nalezy przedstawi¢ wszystkie obliczenia i objasnié¢ kluczowe kroki rozumowania (w szcze-
golnosdci opisa¢ rozwazane w rozwigzaniu zdarzenia, itp.), przywolaé¢ (z nazwy) uzywane fakty i wzory, etc. Za
rozwigzanie zawierajace sam wynik konicowy nie beda przyznawane zadne punkty.

Nie wolno korzysta¢ z notatek, ksiazek czy kalkulatoréw.

W przypadku stwierdzenia niesamodzielnoci pracy, sprawdzian moze zostaé przerwany a praca anulowana.

7.

. Rzucamy n razy prawidtowa kostka, n > 3. Jaka jest szansa, ze szostka wypadnie

a) przynajmniej raz? b) przynajmniej dwa razy? ¢) dokladnie 3 razy?

7 talii 52 kart losujemy 17 kart bez zwracania. Oblicz prawdopodobieristwo tego, ze mamy wszyst-
kie 4 asy, jesli wiadomo, ze mamy asa pik i asa trefl.

W urnie znajduje sie 5 kostek, przy czym trzy kostki sa prawidtowe, a dwie sa falszywe — maja
az 3 éciany z szescioma oczkami. Wyciagnieto losowo kostke z urny i wykonano nia rzut. Wypadta
szostka. a) Jakie jest prawdopodobienistwo, ze kostka jest falszywa? b) Jakie jest prawdopodo-
bieristwo, ze rzucajac drugi raz ta kostka znowu wyrzucimy szdstke?

Typowa strona maszynopisu zawiera 1800 znakéw. Pewna sekretarka, piszac tekst, myli sie z
prawdopodobieristwem 6—(1)0 przy wprowadzaniu kazdego pojedynczego znaku. Stosujac przyblize-
nie Poissona, podaj jaka jest szansa, ze na jednej stronie znajdzie sie nie wiecej niz jeden blad.
Podaj takze oszacowanie btedu przyblizenia.

Zmienna losowa X ma rozktad ciagly o gestosci f(x) = I—gl(l,m) (). Znajdz gestosé rozktadu
zmiennej losowej Y = In X.

0 dlat <0
t/6 dlate[0,1)
Dystrybuanta zmiennej losowej X wyraza si¢ wzorem F'(t) =< 1/4 dlat € [1,2)
a) Oblicz P(X > 1), P(X = 1) i P(1 < X < 4). t/8 dlate[28)
b) Czy X jest zmienng losowa ciagta? Jedli tak, to znajdz (1 dlat > 8.
jej gestosé, w przeciwnym razie uzasadnij odpowiedz.

Zmienna losowa X ma rozklad ciagly o gestosci f(z) = %x€*x+11(17oo)(x). Oblicz E(X ~le=2X),

Wybierz jedno z ponizszych zadan:!

8A.

8B.

7Z odcinka [0, 2] losujemy punkt X (wedtug rozktadu jednostajnego), ktory dzieli nasz odcinek na
dwa kawatki: [0, X| oraz [X,2]. Niech Y bedzie roznica pomiedzy dlugoscia dluzszego i krotszego
kawatka (oznacza to w szczegolnosci, ze Y > 0). Oblicz EY'.

W loterii jest 1000 losow, a wsrod nich 100 wygrywajacych. Ciagniemy n losow (0 < n < 1000).
Niech X oznacza liczbe losow wygrywajacych pogrod tych wyciggnietych. Oblicz a) EX, b) EX2.

Potencjalnie przydatne wzory

e 3 ~0,05

Nazwa i oznaczenie rozktadu ‘ masy rozktadu / gestosé ‘ EX ‘ D?X ‘
Bernoulliego (dwumianowy) B(n,p) (:)pk(l —p)" Fdlak=0,1,....n [ np | np(1—p)
Poissona Pois(\) e’AAk—T dlak=0,1,... A A
geometryczny Geom(p) (1—-p)lk-lpdak=1,2,... % 1p_2p
jednostajny U(a,b) = L(ap) (@) ol (bIg)Q
wyktadniczy Exp()) e (g o) () 3 5z
normalny N'(m, o?) > 1% exp (‘ (IQ_(:Z)Z) m o?

"W przypadku rozwigzania obu zadan, oceniane bedzie tylko zadanie 8A



